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На Ві цеб шчы не 
ажыц цяў ля ец ца 
плён нае 
су пра цоў ніц тва 
з кі тай скі мі парт нё ра мі. 
І мно гае не мае 
ана ла гаў у кра і не.

І бу ду юць, 
і фі нан су юць

У пры ват нас ці, ме на ві та 
на ра дзі ме Ша га ла кі тай ская 
фір ма ста ла ген пад рад чы кам 
на бу даў ніц тве пер ша га жы-
ло га до ма са цы яль на га пры-
зна чэн ня, які ўзво дзіц ца су-
мес на з бе ла ру са мі. Кі тай скі 
бок бяз вы плат на ажыц цяў ляе 
фі нан са ван не. Бе ла ру сы вы-
сту па юць у ро лі суб пад рад-
чы каў. Плюс вы ка рыс тоў ва-
юц ца бу даў ні чыя ма тэ ры я лы 
ай чын най вы твор час ці. І пра-
ект — ад ві цеб скіх рас пра цоў-
шчы каў.

Як рас тлу ма чыў Ула дзі-
мір БЕ ЛА ВУС, на мес нік 
стар шы ні Ві цеб ска га абл-
вы кан ка ма, ад па вед ны пра-
ект з ака зан нем кі тай скай 
тэх ні ка-эка на міч най да па мо гі 
бу дзе рэа лі за ва ны не толь кі 
ў Пры дзвін скім краі. Уся го па 
кра і не між дзяр жаў ным па гад-
нен нем на бу даў ніц тва жыл ля 
за пла на ва на вы дат ка ваць ка-
ля 110 міль ё наў до ла раў. А на 
Ві цеб шчы не пер шы мі пры сту-
пяць да рэа лі за цыі, без умоў-
на, вель мі вы гад на га пра ек та. 
Ме на ві та но ва бу доў ля ў так 
зва ным спаль ным мік ра ра ё не 
Ві цеб ска («Бі ле ва—3») ста не 
«пер шай лас таў кай».

У га на ро вай цы ры мо ніі за-
клад кі пер шай бу даў ні чай кан-

струк цыі 120-ква тэр на га до ма 
ўзяў удзел Цуй Цы мін, Над -
звы чай ны і Паў на моц ны
Па сол КНР. Ён і ві цэ-гу бер-
на тар рас пі са лі ся на фун да-
мент ным бло ку. Жур на ліс там 
па ве да мі лі, што на ва сел ле 
жыль цы мо гуць спра віць ужо 
зі мой на ступ на га го да.

Ана ла гіч ным чы нам у Ор-
шы па бу ду юць 108-ква тэр ны 
дом. Зда ча «пад ключ» за пла-
на ва на на вяс ну. Су мес на з 
кі тай ца мі жыл лё бу дзе па бу-
да ва на ў По лац ку, На ва по лац-
ку і Ле пе лі.

«Зя лё най» энер гіі 
хо піць на ра ён!

У 2013 го дзе на За ход няй 
Дзві не Кі тай ская ін жы нер ная 
кам па нія па элект ра энер гіі 
па ча ла бу даў ніц тва са май 
вя лі кай гід ра элект ра стан цыі 
ў Бе ла ру сі. У 2017 го дзе пла-
ну ец ца за пуск усіх ча ты рох 
тур бін. Што год на ГЭС бу дуць 
вы пра цоў ваць ка ля 138 міль-
ё наў кі ла ват элект ра энер гіі. 
Гэ та га, як ка жуць спе цы я ліс-
ты, з ліш кам хо піць, каб за-
бяс пе чыць па трэ бы спа жыў-

цоў Ві цеб ска га ра ё на, дзе і 
«ска ра юць» ра ку.

Да рэ чы, ад на з га лоў ных 
вод ных ар тэ рый кра і ны на гэ-
тым участ ку за ста нец ца суд-
на ход най. У Ві цеб скім рай-
вы кан ка ме ад зна ча юць, што 
гэ та да зво ліць пры цяг нуць 
ама та раў вод на га ту рыз му. 
Маг чы масць прай сці зна ка мі-
тым вод ным шля хам «з ва ра-
гаў у грэ кі» ва біць усё больш 
бе ла ру саў і ін ша зем цаў. Та кім 
чы нам, мож на бу дзе вы ка рыс-
таць гід ра элект ра стан цыю і 
для ар га ні за цыі ад па чын ку. 

На бе ра гах ра кі і штуч ных ва-
да ёмаў бу дуць ад кры тыя га тэ-
лі і кем пін гі. У вы ні ку на ГЭС і 
ва кол з'я вяц ца дзя сят кі но вых 
пра цоў ных мес цаў.

Фі нан са ван не бу даў ніц тва 
ажыц цяў ля ец ца Дзяр жаў ным 
бан кам раз віц ця Кі тая на вель-
мі вы гад ных крэ дыт ных умо-
вах. Бе ла рус кія бу даў ні кі да па-
ма га юць кі тай скім ка ле гам.

Ці ка ва, што яшчэ 60 га доў 
та му быў рас пра ца ва ны пра-
ект уз вя дзен ня ГЭС і ства-
рэн ня штуч на га «Ві цеб ска га 
мо ра». Але для гэ та га прый-
шло ся б за та піць аж цэ лы га-
рад скі па сё лак Су раж (бы лы 
рай цэнтр) і част ко ва ра сій скі 
Ве ліж. Маг чы ма, гэ ты фак тар 
і тар ма зіў пры няц це кан чат-
ко ва га ра шэн ня. Пры ця пе-
раш нім бу даў ніц тве ака за лі ся 
за топ ле ныя мі ні мум за бу доў 
— да чы.

Мы — ім, 
яны — нам

Ад каз ныя асо бы абл -
вы кан ка ма кан ста ту юць: 
знеш не ганд лё вы аба рот прад-
пры ем стваў воб лас ці з Кі тай-
скай На род най Рэс пуб лі кай 
па вя ліч ва ец ца. На прык лад, у 
па раў на нні з 2005 го дам гэ ты 
па каз чык вы рас больш, чым 
у 3 ра зы! Што пры ем на пад-
крэс ліць, пры рос це экс пар ту 
та ва раў у 1,7 ра за.

У Кі тай у роз ныя га ды па-
стаў ля лі ся зма зач ныя ма тэ-
ры я лы, рас тва раль ні кі, жгут і 
ва лок ны акры ла выя, хі міч ныя 
злу чэн ні, шкло тка ні ны, льно-
ва лак но. Там вы со ка цэ няць 
якасць ап тыч ных пры бо раў
і вы мя раль най апа ра ту ры 

з Ві цеб шчы ны, схем ін тэ граль-
ных, рэ гу ля та раў на пру жан-
ня. Не дзяр жаў ныя прад пры-
ем ствы на ла дзі лі збыт ску ры, 
драў ля ных вы ра баў.

Ім парт з Кі тая так са ма 
раз на пла на вы. У асар ты мен-
це: дэ та лі абут ку, гер бі цы ды, 
лям пы і труб кі элект рон ныя, 
аў чы ны, ле кі.

Цес нае су пра цоў ніц тва 
вя дзец ца і па між на ву коў ца-
мі, ВНУ. На прык лад, кі тай-
цаў вель мі ці ка вяць на шы ка-
рыс ныя рас лі ны, якія ў іх не 
рас туць. Ра зам з Ві цеб скім 
дзяр жаў ным ор дэ на Друж-
бы на ро даў уні вер сі тэ там 
яны ства ра юць уні каль ныя 
прэ па ра ты.

Пад трым лі ва юц ца цес-
ныя кан так ты па між Ві цеб-
скім дзярж уні вер сі тэ там імя 
П.М. Ма шэ ра ва і ўста но ва мі 
аду ка цыі пра він цыі Цэнт раль-
ная Ман го лія. Не ад на ра зо ва 
пры яз джа лі спе цы я ліс ты з 
пра він цый КНР у Ві цеб скую 
ака дэ мію ве тэ ры нар най ме-
ды цы ны. По лац кім дзярж уні-
вер сі тэ там пад пі са ны да га вор 
аб су пра цоў ніц тве з уні вер сі-
тэ там у го ра дзе Чан чунь.

У ся рэд няй шко ле № 44 Ві-
цеб ска больш за 5 га доў пра-
во дзіц ца на ву чан не кі тай скай 
мо ве яе нось бі та мі. У перс пек-
ты ве гэ та па спры яе на ладж-
ван ню яшчэ больш плён ных 
ад но сін. Га лоў нае, што ўжо 
не пер шы год ёсць шчы рае 
ўза е ма ра зу мен не. Прак ты ка 
па каз вае, што су пра цоў ніц-
тва ўза е ма вы гад нае, як па-
між рэ гі ё на мі, так і кра і на мі 
ў цэ лым.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by

РА ЗАМ БУ ДУ ЕМ, ВУ ЧЫМ І ЛЕ ЧЫМ...
А кі тай скую мо ву ве да юць усё больш бе ла рус кіх дзя цей

Ідзе будаўніцтва Віцебскай ГЭС.
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Па вод ле слоў пер ша га на мес ні ка 
стар шы ні Бе ла рус кай ганд лё ва-
пра мыс ло вай па ла ты Аляк санд ра 
НА ХА ЕН КІ, Бе ла русь мае на мер па-
шы рыць су пра цоў ніц тва з Венг ры-
яй у сфе ры сель скай гас па дар кі.

«Мы пла ну ем па вы ні ках біз нес-фо-
ру му пад пі саць ад па вед ныя кант рак ты. 
Тым больш што ўза е ма дзей ні ча ем не 
пер шы год, за куп ля ем у Венг рыі на сен-
не, чыс та па род ную буй ную ра га тую жы-
вё лу», — рас ка заў ён.

На мес нік мі ніст ра за меж ных спраў 
і знеш ня га ганд лю Венг рыі Лас ла СА-
БА, які пры няў удзел у фо ру ме, ад зна-
чыў, што для вен гер скіх прад стаў ні коў 
су пра цоў ніц тва з Бе ла рус сю з'яў ля ец-
ца вель мі важ ным. На яго дум ку, на-
ша кра і на сён ня вы сту пае мос там, які 

звяз вае Ус ход і За хад. Акра мя та го, ён 
лі чыць, што Бе ла русь і Венг рыя як ні ко-
лі ра ней ак тыў на ўза е ма дзей ні ча юць на 
па лі тыч ным і эка на міч ным уз роў нях. Гэ-
та спры яе з'яў лен ню мно гіх перс пек тыў-
ных аб лас цей, у якіх вен гер скія прад-
пры ем ствы за ці каў ле ны су пра цоў ні чаць 
з бе ла рус кі мі. Да іх ад но сяц ца ту рызм, 
энер ге ты ка, ахо ва зда роўя, фар ма цэў-
ты ка. Пад час біз нес-фо ру му так са ма 
прай шлі пе ра мо вы па між прад стаў ні ка-
мі кам па ній аб маг чы мас цях су пра цоў-
ніц тва і рэа лі за цыі су мес ных пра ек таў 
у сфе рах бу даў ніц тва, пра мыс ло вас ці, 
фі нан са ван ня, рас пра цоў кі пра грам на-
га за бес пя чэн ня, сель скай гас па дар кі і 
жы вё ла га доў лі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Kryzhevіch@zvіazda.by
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Дыя лог біз не саўДыя лог біз не саў  ��

ВЕН ГЕР СКІЯ КА РО ВЫ, 
БЕ ЛА РУС КІЯ ТРАК ТА РЫ

У Мін ску ад бы лі ся бе ла рус ка-вен гер скі біз нес-фо рум і пе ра мо вы 
па між дзе ла вы мі ко ла мі дзвюх кра ін

Вель мі важ на, каб го рад або вёс ка, дзе ты 
жы веш, бы лі ўтуль ны мі, зруч ны мі для што-
дзён на га жыц ця. Як пра ві ла, пы тан ні го ра да-
бу даў ніц тва вель мі ак ту аль ныя для жы ха роў 
ме га по лі саў — не здар ма ж план раз віц ця ста-
лі цы вы но сіў ся на гра мад скае аб мер ка ван не. 
Але і ў не вя лі кіх на се ле ных пунк тах гэ та му 
ўдзя ля ец ца ўва га. Так ці інакш, кры ты кі заў-
сё ды шмат. Але ёсць, чым і па хва ліц ца.

З'е дзец ца ўвесь свет
У гэ тым ме ся цы ў Кі та, ста лі цы Эк ва до ра, прой-

дзе Кан фе рэн цыя Ар га ні за цыі Аб' яд на ных На цый па 
жыл лі і ўстой лі вым га рад скім раз віц ці «Ха бі тад ІІІ». 
З гэ тай на го ды Над звы чай ны і Паў на моц ны Па-
сол Эк ва до ра ў Бе ла ру сі Кар лас Ла рэа ДА ВІ ЛА 
су стрэў ся з бе ла рус кі мі жур на ліс та мі.

Ён па ве да міў, што 10 ве рас ня быў прад стаў ле ны 
тэкст но вай па вест кі дня га рад ско га раз віц ця, які 
па ві нен быць пры ня ты пад час кан фе рэн цыі.

— Па вест ка мае асаб лі выя ха рак та рыс ты кі, ад-
роз ныя ад тых, якія бы лі пры ня ты на кан фе рэн цы ях 
«Ха бі тад І» і «Ха бі тад ІІ», — ад зна чыў па сол.

Ка лі ко рат ка рас ка заць пра асноў ныя прын цы пы, 
якія знай шлі ад люст ра ван не ў гэ тым да ку мен це, то 
адзін з пер шых пры све ча ны вы ка ра нен ню бед нас ці 
ва ўсіх яе пра явах, у тым лі ку край няй га ле чы. Дру гі 
прын цып но вай па вест кі дня — гэ та ўстой лі вая га-
рад ская эка но мі ка, за сна ва ная на вы со кай пра дук-
цый нас ці, кан ку рэн та здоль нас ці і іна ва цы ях. Трэ ці 
прын цып — за бес пя чэн не эка ла гіч най бяс пе кі.

2,8 кі ла мет ра над уз роў нем мо ра
Кар лас Ла рэа Да ві ла, рас каз ва ю чы пра ста лі цу 

Эк ва до ра, ад зна чыў, што го рад мае шмат спе цы-
фіч ных ры саў.

— Кі та раз ме шча ны на вы шы ні дзве ты ся чы во-
сем сот мет раў над уз роў нем мо ра, — звяр нуў ува гу 
ён. — Ад па вед на, го рад мае свае ад мыс ло выя ха-
рак та рыс ты кі. Кі та доў гі час раз ві ваў ся, раз рас таў ся 
перш за ўсё ў даў жы ню, зай ма ю чы пад нож жа га ры. 
Ад сюль уз нік лі праб ле мы з не за кон ным за хо пам і 
вы ка ры стан нем зям лі, з га рад скім тэ ры та ры яль ным 
дзя лен нем, з упа рад ка ван нем, з ар га ні за цы яй ру ху 
га рад ско га транс пар ту. Так, ад на з га лоў ных за дач, 
якая ста іць пе рад го ра дам сён ня, — за кан чэн не 

бу даў ніц тва мет ро ў го ра дзе Кі та. У свой час у нас 
так са ма пра во дзі ла ся вя лі кая ра бо та па га рад скім 
устой лі вым раз віц ці. Быў пры ня ты шэ раг нар ма тыў-
ных ак таў, над які мі пра ца ваў і цэнт раль ны ўрад, і 
мяс цо выя ор га ны ўла ды. Гэ тыя за ко ны ро бяць вель-
мі вя лі кі ўнё сак у раз віц цё го ра да, ад кры ва юць но-
выя маг чы мас ці для яго жы ха роў.

Экс парт тэх на ло гій
Пла ну ец ца, што ўдзел у кан фе рэн цыі ў Кі та пры-

муць прад стаў ні кі больш чым 190 кра ін. На шу дэ ле-
га цыю ўзна ча ліць Дзміт рый Се мян ке віч, на мес нік 
мі ніст ра ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва.

Ка жу чы пра ўра жан ні ад на вед ван ня бе ла рус кіх 
га ра доў і вё сак, па сол Эк ва до ра не ха вае свай го 
за хап лен ня.

— Бе ла рус кі па ды ход да пла на ван ня га ра доў, 
да іх ар га ні за цыі мо жа стаць вя лі кім унёс кам у 
ра бо ту кан фе рэн цыі ААН, — упэў не ны ён. — Мя-
не ўраж вае, як раз мер ка ва ны вёс кі па тэ ры то рыі 
кра і ны, як бу ду юц ца аг ра га рад кі. Ду маю, што гэ та 
цу доў ны прык лад, які па ві нен быць пра ана лі за ва-
ны пад час па ся джэн ня кан фе рэн цыі «Ха бі тад ІІІ». 
Мінск — адзін з най леп шых га ра доў, якія я ба чыў, 
з пунк ту гле джан ня ўрба ніс тыч най ар га ні за цыі. Тут 
вель мі важ ны так са ма эка ла гіч ны ас пект, на прык-
лад, якасць па вет ра — яна ў вас вель мі вы со кая. 
Вель мі доб ра, згод на з нор ма мі, вы ка рыс тоў ва ец ца 
зям ля. Лі чу, што Бе ла русь, яе дэ ле га цыя пад час 
пра цы кан фе рэн цыі мо жа зра біць знач ны ўнё сак у 
ра бо ту кан фе рэн цыі.

Кар лас Ла рэа Да ві ла так са ма на га даў, што ў 
кра са ві ку бя гу ча га го да ў Эк ва до ры ад былася зем-
летрасенне.

— Бе ла русь у маі на кі ра ва ла нам вя лі кую, шчод-
рую гу ма ні тар ную да па мо гу, — па ве да міў ён. — Ця-
пер га вор ка ідзе аб маг чы мым удзе ле Бе ла ру сі ў 
ад наў лен ні раз бу ра ных пад час зем летрасення ра ё-
наў. Нам бы ха це ла ся, каб у нас так са ма ўліч ва лі ся 
кры тэ рыі і прын цы пы, па якіх бу ду юц ца бе ла рус кія 
да мы. Маг чы мас ці, ва ры ян ты, пра ек ты ад наў лен ня 
зон, што па цяр пе лі ад зем летрасення, аб мяр коў ва-
лі ся з не каль кі мі бе ла рус кі мі прад пры ем ства мі, і мы 
ўскла да ем на вы ні кі пе ра моў вя лі кія спа дзя ван ні.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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АДЗІН З НАЙ ЛЕП ШЫХ ГА РА ДОЎ — МІНСК
Па сол Эк ва до ра лі чыць на ша го ра да бу даў ніц тва ўзор ным

За ро бак кам бай не раў 
па лі чы лі кант ра лё ры

І вы яві лі, што ён па ві нен быць ку ды боль шым
Ра бот нік ААТ «Ува ра ві чы Э літ», што 
ў Бу да-Ка ша лёў скім ра ё не, у ве-
рас ні звяр нуў ся ў Ка мі тэт дзярж-
кант ро лю Го мель скай воб лас ці. Ён 
рас ка заў, што кам бай не рам бы ла 
за ні жа на за ра бот ная пла та пры 
ўбор цы азі ма га жы та.

Пад час раз гля ду яго зва ро ту бы ло 
вы яў ле на, што аг ра ном і на чаль нік вы-
твор ча га ўчаст ка ад дзя лен ня «Бу да-
Лю ша ва» на зва на га прад пры ем ства ў 
да рож ных ліс тах ме ха ні за та раў пры ні-
жа лі фак тыч на ўбра ныя пло шчы азі ма-
га жы та. Гэ та і пры вя ло да пры ні жэн ня 
рас цэ нак пры на лі чэн ні за ра бот най пла-

ты. Пас ля ўмя шан ня кант ра лё раў двум 
кам бай не рам і іх па моч ні кам за ра бот-
ная пла та бы ла пе ра раз лі ча на. Уво гу ле 
лю дзям да дат ко ва да пла ці лі больш за 
230 руб лёў. Ну, а служ бо выя асо бы, якія 
афарм ля лі да ку мен ты, пры цяг ну ты да 
дыс цып лі нар най ад каз нас ці.

Між тым ма ні то рынг вы пла ты за роб-
 ку су пра цоў ні кам сель скай гас па дар кі 
ідзе па ста ян на. Сё ле та на ад рас аб лас-
но га дзярж кант ро лю па сту пі ла 93 зва-
ро ты па фак тах та кіх па ру шэн няў. Па 
вы ні ках пра ве рак штра фы пры зна ча ны 
15 служ бо вым і 12 юры дыч ным асо бам.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
іost@zvіazda.by


